

தொடக்கத்தில் பேசும் புள்ளிகள்
பிரதான் மந்திரி க்சான் சம்மன் நிதி (PM-KISAN)

"சபா சாத் - சர்கா விகாஸ்" என்ற திட்டத்தின் தொடர்ச்சியாக தொடர்ந்து செயல்படும் தற்போதைய அரசாங்கம், 2019 ஆம் ஆண்டின் வரவு செலவுத் திட்டத்தில், விவசாய மற்றும் அதன் சகல துறைகளிலும் அனைத்து விவசாய வளர்ச்சிக்கான தனது உறுதிப்பாட்டை மறுபரிசீலனை செய்து, விவசாயிகளின் வருமானத்தை அதிகரித்துள்ளது. வேளாண் மற்றும் விவசாயிகளின் நல அமைச்சகத்தின் வரவு செலவுத் திட்ட ஒதுக்கீடு 2018-19 ஆம் ஆண்டில் 58,080 கோடி ரூபாய்க்கு 2.5 மடங்கு அதிகரித்துள்ளது. 2019-20ல் ரூபாய் 1,41,174.37 கோடியாக உயர்ந்துள்ளது. உண்மையில், 2019-20ல் ரூபாய் 1,41,174.37 கோடியாக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இது ரூபாய் 1,21,082 கோடியை விட 16.6% அதிகமாகும். அதனால்தான், விவசாய உற்பத்தி மற்றும் விவசாயிகளின் வருவாயை அதிகரிக்கும் தன் தத்துவத்திற்கு ஏற்ப அரசாங்கம், கிராமப்புற இந்தியாவில் கவனம் செலுத்துவதன் மூலம் வருமான ஆதரவையும் பிற திட்டங்களையும் வழங்குவதன் மூலம் 2019 ஆம் ஆண்டின் பட்ஜெட்டில் வரலாற்றை உருவாக்கியுள்ளது.

சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளுக்கு உறுதியளிக்கப்பட்ட வருமான ஆதாரத்தை வழங்குவதற்கு அரசாங்கம் மகிழ்ச்சியளித்து வருகின்றது. வருடாந்திர செலவு ரூபா 75,000 கோடியைத் தந்ததன் மூலம் வரலாற்று நிகழ்ச்சித்திட்டமான "பிரதான் மந்திரி கிஸ்ஸன் சம்மன் நிதி (PM-KISAN)" அரசாங்கம் தொடங்கப்பட்டது. இந்த திட்டத்தின் கீழ், 2 ஹெக்டேர் வரை பயிரிடக்கூடிய நிலம் கொண்ட விவசாயிகள் பாதிக்கப்படும் நில உரிமையாளர்களுக்கான குடும்பங்கள் தங்கள் வருமானம் மற்றும் பிற தேவைகளை உறுதி செய்வதற்காக ஆண்டுக்கு 6,000 ரூபாயாக நேரடி வருவாய் ஆதரவு வழங்கப்படும். இந்த வருவாய் ஆதரவு பயனாளிகளின் வங்கிக் கணக்குகளில் நேரடியாக இடமாற்றம் செய்யப்படும், ரூ. இந்த திட்டம் முழுமையாக இந்திய அரசு நிதியளிக்கும். இது பணக்காரர்களின் பிடியில் இருந்து விவசாயிகளையும் பாதுகாக்கும் மற்றும் அவர்களின் பண்ணை நடவடிக்கைகளில் தொடர்ச்சியை உறுதி செய்யும். இந்த திட்டம் அவர்களின் விவசாய நடைமுறைகளை நவீனமயமாக்குவதற்கு உதவும், மேலும் இந்த திட்டத்தின் மூலம் வருமானம் மற்ற திட்டங்களுடன் சேர்ந்து வாழ்வதற்கான ஒரு கௌரவத்தை வாழ உதவும்.

இந்த திட்டம் 2018 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் 1 ஆம் தேதி முதல் அமல்படுத்தப்படும். 2019 ஆம் ஆண்டு மார்ச் 31 வரை முதல் தவணையாக தகுதியான விவசாயிகளை அடையாளம் கண்ட பிறகு இந்த ஆண்டு வழங்கப்படும். இதற்காக 2018-19 க்கு ரூ .20,000 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. 2019-20 இலிருந்து, ஆதார் அடிப்படையிலான தரவுத்தளத்தின் மூலமாக வங்கி கணக்குகளில் நன்மை மாற்றப்படும்.

திட்டத்தை அமல்படுத்துவதற்காக பிளம்-கிஸான் போர்டு தொடங்கப்பட்டுள்ளது. இந்த திட்டத்தின் கீழ் பயனாளர்களை அடையாளம் காண மாநில / யூ.டி.க்கள் பொறுப்பேற்றுள்ளன. இந்த பட்டியலை அடிப்படையாகக் கொண்டு, இந்தியாவின் கணக்கு நேரடி கணக்கில் கணக்கில் கொள்ளும்.

ராஷ்டிரிய கோக்குல் மிஷன், நாட்டின் கால்நடை மற்றும் எருமைகளை ஊக்குவிப்பதற்காக, நாட்டின் மரபணுவை பாதுகாக்க முதல் முறையாக துவங்கப்பட்டுள்ளது.

அறிவியல் மற்றும் முழுமையான வடிவத்தில் வளங்கள் மற்றும் இந்திய போவின் உற்பத்தித்திறன் தொடர்ந்து வளர்ச்சிக்கு. அதன் முக்கியத்துவத்தை கருத்தில் கொண்டு 2018 ஆம் ஆண்டு வரவு செலவுத் திட்டத்தில் ரூபாய் 250 கோடி ஒதுக்கீடு 750 கோடி ரூபாயாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. இந்த திசையில் அதன் முயற்சியின் தொடர்ச்சியாக, "ராஷ்டிரிய கம்தேனு அய்யோக்", பசு வளங்களை உயர்த்தும் நிலையான மரபணு வளர்ச்சிக்காகவும், பசுக்களின் உற்பத்தி மற்றும் உற்பத்தித்திறனை அதிகரிக்கவும் நிறுவப்பட்டது. பசுக்களுக்கான சட்டங்கள் மற்றும் நலன்புரித் திட்டங்களை சிறப்பாக நடைமுறைப்படுத்துவதன் மூலம் அய்யோக் ஆற்றும். கவுஸ்ஹல மற்றும் கௌசாடனை பசுக்களை பாதுகாப்பதில் ஈடுபடுவதை தவிர்த்து, கால்நடை வளர்ப்பு மற்றும் கூட்டுறவு, FPO க்கள், பால் தொழில்முனைவோர் ஆகியோருக்கு இடையேயான ஒருங்கிணைப்பிலும் உடலும் உதவும்.

உலகளாவிய உற்பத்தியில் இந்தியாவின் இரண்டாவது பெரிய மீன் உற்பத்தி நாடாக இந்தியா விளங்குகிறது. மீனவர் துறை மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 1% பங்களிப்பு மற்றும் ஆரம்பத்தில் சுமார் 1.5 கோடி மக்களுக்கு வாழ்வாதாரத்தை வழங்குகிறது. இந்தத் துறையின் அபிவிருத்திக்கான தொடர்ச்சியான மற்றும் கவனமான கவனம் செலுத்துவதற்காக, ஒரு தனி மீன்பிடித் திணைக்களம் ஒன்றை உருவாக்க அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது.

கிசான் கிரெடிட் கார்டு மூலம், அரசாங்கம் விவசாயிகளுக்கு மலிவான விலையில் நிறுவன கடன் வழங்குகிறது. இது விவசாய உற்பத்தியை அதிகரிப்பதில் மட்டுமல்லாமல் உற்பத்தித்திறனை அதிகரிக்க உதவுகிறது. கடந்த பட்ஜெட்டில், கிசான் கிரெடிட் கார்டு திட்டத்தை (KCC) நீர்ப்பாசன மற்றும் மீன்வளர்ப்பு விவசாயிகளுக்கு நீட்டிப்பதற்கான வசதிகளை அரசு அறிவித்தது. இந்த வரவுசெலவுத் திட்டத்தில் விவசாயிகள் குறுகிய கால கடனுக்காக ஆண்டுக்கு 3 லட்சம் வரை வழங்கப்படும் வட்டிச் சப்ளை திட்டத்தின் நன்மை 4% வீதத்தில் கடனாகக் கடனாகக் கடனாக வங்கிகள் மூலம், கால்நடை பராமரிப்பு மற்றும் மீன்வழங்கல் வழங்கப்படும்.

கிசான் கிரெடிட் கார்டு மூலம் கடன் பெறும் கால்நடை வளர்ப்பு மற்றும் மீன்வளத்துறை நடவடிக்கைகளை தொடரும் விவசாயிகளுக்கு 2% வட்டிச் சப்ளை வழங்கப்படும். மேலும், கடனை சரியான முறையில் திருப்பிச் செலுத்துவதன் மூலம், அவர்கள் கூடுதலாக 3% வட்டிச் சலுகையையும் பெறுவார்கள். இப்போது,

கால்நடைகள் மற்றும் மீனவர்கள் 4% சலுகை விகிதத்தில் கடன்களைப் பெற முடியும்.

தற்போது, பாதிக்கப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு பயிர் கடன்கள் வழங்கப்படுகின்றன. மேலும், வட்டிக்கு உட்பட்ட கடன்களின் முதல் வருடத்தில் மட்டும் 2 சதவிகித வட்டி வருவாயைப் பெறுகின்றன. கடுமையான இயற்கைப் பேரழிவுகளால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள அனைத்து விவசாயிகளும் 2% வட்டிச் சப்ளை வழங்குவதோடு மட்டுமல்லாமல், 3-5 ஆண்டு விவசாயக் கடன்களின் வருடாந்த வருமானத்தில் 3% ஊக்க ஊக்கத்தொகை வழங்கப்படும்.

தற்பொழுது சுமார் 7 கோடி செயல்திறன் KCC உள்ளது. இதன் அர்த்தம் கிட்டத்தட்ட 50% விவசாயிகள் நிறுவன கடன் அமைப்புக்கு வெளியே இருக்கிறார்கள். எளிய மற்றும் சலுகைக் கடன் வழங்குவதற்கும், அனைத்து விவசாயிகளுக்கும் KCC மடங்காக வழங்குவதை உறுதி செய்வதற்காக, ஒரு விரிவான இயக்கி ஒரு எளிய விண்ணப்ப படிவத்தைத் தொடங்க அரசு முடிவு செய்துள்ளது. இந்த பிரச்சாரத்தின் கீழ், விவசாயம், கால்நடை வளர்ப்பு அல்லது மீன்வள வர்த்தகத்தில் ஈடுபட்டிருக்கும் அனைத்து ஆர்வமுள்ள விவசாயிகளும் கிஸான் கிரெடிட் கார்டு வங்கியிடம் ஒரு எளிய விண்ணப்பத்தை நிரப்புவதன் மூலம் சமர்ப்பிக்கலாம்.

வடிவம். புகைப்படம் கூடுதலாக, அவர்கள் மட்டுமே மூன்று ஆவணங்கள் கொடுக்க வேண்டும் - நிலம் உரிமை பதிவு, அடையாள அட்டை மற்றும் குடியிருப்பு சான்றிதழ். இந்த சூழலில், நிதி சேவைகள் துறை அனைத்து நிதி நிறுவனங்களுக்கும் தனித்தனியாக உத்தரவுகளை வழங்கியுள்ளது. கிராம உத்தியோகத்தர் அல்லது வங்கிக் கிளை முகாமைகளை ஒழுங்குபடுத்துவதற்கான கோரிக்கைகளை மாநில அரசுகள் கோரியுள்ளன. இதில் விண்ணப்பதாரர்கள் விண்ணப்பப்படிவத்தை பூர்த்தி செய்து தேவையான பதிவுகளை வழங்குவதற்கு உத்தேசித்துள்ளனர்.

இதுவரை கிசான் கிரெடிட் கார்டுக்கு விண்ணப்பிக்கும் முறை, ஆவணங்கள், ஆய்வு போன்றவை சம்பந்தப்பட்ட பல்வேறு வகையான கட்டணங்களை விவசாயிகள் செலுத்த வேண்டியிருந்தது. விவசாயிகளுடைய வட்டிக்கு, இந்திய வங்கிகள் சங்கம் ரூபாய் 3 லட்சம் வரை கடன் வாங்குவதற்கு விதிக்கப்பட மாட்டாது என்று முடிவு செய்துள்ளது. இந்த விதிகள் மற்றும் 2019 வரவு செலவுத் திட்டத்தில் இருந்து தெளிவாக உள்ளது; நமது விவசாயிகளின் வளர்ச்சி மற்றும் வருவாயை உறுதி செய்வதற்கு அரசாங்கம் அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுத்துள்ளது. குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலை நிர்ணயித்தல் மற்றும் வருவாய் ஆதரவு வழங்குவது 2022 ஆம் ஆண்டில் விவசாயிகளின் வருமானத்தை இரட்டிப்பாக்கும் வகையில் உதவும்.